A MERESI EREDMENYEK
FELDOLGOZASA
ELMELETI FUGGVENYGORBE
ILLESZTESE



A grafikus abrazolas

A mérési eredmények:

1. 15,610 11. 15,609
2. 15,618 12. 15,615
3. 15,608 13. 15,613
4, 15,609 14, 15,605
5. 15,615 15. 15,610
6. 15,610 16. 15,607
7. 15,612 17. 15,609
8. 15,611 18. 15,611
9. 15,609 19. 15,610
10. 15,607 20. 15,612
A mérési sorozat atlaga A mérési sorozat szorasa
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X = 15,6105 mm s=3,0676 mm




Osztalyba sorolas

k=+Jn  k=+20=447 k=5

Az osztalyszélesseg
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Az osztalyhatarok

A 0,002 mme-es osztalyhatarok alkalmazasa esetén egyes mérési
eredményekrél nem lehet elddnteni, hogy hova tartozzanak, ezért a felallitott

hatdrokat 0,0005 mm -el megnoveljiik. (X, - X)
Sz.| Osztalyhatarok | Telitettség| Osztalyatlag —X'E_lﬁrfsma;)
1. 12:2822 1 15,6045 -6
2. 12:28‘;’2 2 15,6065 -4
3. 12:2832 5 15,6085 -2
4. 12’,2(1’2;’ 6 15,6105 0
5, igggg 3 15,6125 2
6. 122122 2 15,6145 4
7. ggigg 0 15,6165 6
8. gﬁ;g 1 15,6185 8
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Abrazolas

A vizszintes tengely léptékét a szoras hatszorosaban kell
meghatarozni (a meérési eredmeényeink 99,73 %-a)

A vizszintes tengely léptéke a.

1 um abrazolasi a =30 mm-re ( mindig a széras tobbszorosében
célszerd a lépték értékét felvenni):

Tum =2 1ym:33—0 = 10mm/ m

S
A fuggdleges tengely Iéptékének igazodni kell a vizszintes

tengely leptékehez.

A figgvény maximuma ott van ahol x - x = 0, azaz a fuggvény értéke:

0,4
ymax -

S



A fliggdbleges tengelyen 1 um abrazolasi értékét az s fliggvényében
kell abrazolni:

1 =} akkor Ium™ =b-s (ahol b a fliggbleges tengely |éptéke).

S
A fliggdbleges tengely mm-ben kifejezett értéke ezek alapjan:

0,4

S

Vo = b-s=04b

Kikotjuk, hogy vy, =6 a

Ezaltal 6a=04Db azaz b=15a
a fuggobleges tengely léptéke:b = 15*30 = 450 mm



A fugglleges tengelyen eseményeket kell abrazolni.

Egy esemény abrazolasi értéke (mm-ben) a figgdbleges tengelyen:

)i
m, = b-s m, = ! 450-0,003 = 33,75 mm
n-w 20-0,002
ahol: n = az esemeények szama, db,

W = az osztalyszélesség , mm,
m, = egy esemény abrazolasi értéke, mm.

Osztaly | Gyakorisag, db | Oszlopmagassag, mm

1. 1 33,75

2. 2 67,50

3. 5 168,75

4, 6 202,50

5. 3 135,00

6. 2 67,50

7. 0 0

8. 1 33,75
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Az gyakorlati eloszlassal valo  0Osszehasonlithatosag
érdekében meg kell rajzolni az elméleti slriségfuggvény
gorbét.

Az elméleti striségfuggvény gorbe rajzolasa:

1. a szoras meghatarozott ertekeihez tartozo ordinata pontok
meghatarozasa aranyossagi alapon

2. A fuggvény megoldasa.



| 1. Aranyossagi tényezok
| vdosagos Gauss gorbe rajzolasahoz
Az Az Az ordinata
abszcissza| aranyossag| ertéke, mm
. 1,0 Yina 180
055 718y 157, 5
10s 5/8 Y 112,5
155 2,518y, . 56,25
| 20s 18y, .. 22,5
305 /80y, .. 2,25

Azy . =0,4b=04 450 =180 mm.



2. Afuggveny megoldasa a 4.sz. melléklet adatai segitségevel.

Osszefuggések: Xy — X

Ahol:  x, = az osztalyatlag,
X = a meresi sorozat atlaga,
S = a szoras.

~ 15,6065-15,6105

Pl.: a 2. osztaly esetén: Y= 0.003 =-133

Az abrazolasi érték: Y = @(X)-b

Ahol: @(x) = afliggvény tablazatbol vett értéke,
b = a lépték ( jelen esetben 450)



A fuggvény eértéke Az abrazolas érteke

y o(x) o(x)-b
- 2,66 0,0116 5,22
- 2,00 0,0540 24,3
- 1,33 0,1647 74,115
- 0,66 0,3209 144,405
0,00 0,3989 179,505
0,66 0,3209 144,405
1,33 0,1647 74,115
2,00 0,0540 24,30
2,66 0,0116 5,22

Az abrazolast elvégezve jol lathatd az elméleti és gyakorlati gorbe
kozOtti kulonbség. Feltind, hogy a gyakorlati gorbének az elméleti
gorbénél nagyobb a modusza, ami a viszonylag kevés szamu
meérésbdl adodik. A mérések szamanak novelésével az elméleti és
gyakorlati eloszlasgorbe egyre jobban megkozeliti egymast.



